

ВТОРНИК

13

ИЮЛЯ

1993 года

ФУТБОЛ

№ 12 (112)



Клуб
любителей
спорта
ЦСКА

II ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ВЫСШАЯ ЛИГА
ЦСКА — „ТЕКСТИЛЬЩИК“ (Камышин)
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛУЖНИКИ»

**ВЕДУЩИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
НАШЕЙ СТРАНЫ
В ОБЛАСТИ АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЯ.**

выполняющий комплекс исследовательских, экспериментальных и проектно-конструкторских работ, начиная от разработки научной идеи и кончая ее воплощением в металле, внедрением и сервисным обслуживанием.

Среди деловых партнеров объединения — ведущие зарубежные фирмы Германии, Италии, Швеции, Франции, Австрии, Болгарии.

СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ:

- дотации на обеды;
- получение беспроцентных ссуд;
- молодые сотрудники, проработавшие более 5 лет, при рождении ребенка получают денежное пособие;
- по итогам работы за год выплачивается вознаграждение;
- имеется детский оздоровительный лагерь;
- медицинское обслуживание;
- выплачивается денежное пособие при выходе на пенсию.

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

слесарь-ремонтник, печатник на ротапринте (3—6-й разряд), токари (4—6-й разряд), токарь-расточник, фрезеровщик (4—6-й разряд), слесари-сборщики (4—6-й разряд), слесарь-инструментальщик, наладчик газоплазменной и газопламенной аппаратуры, шлифовщики (4—6-й разряд), газоэлектросварщики, автокрановщик, формовщик, плавильщик, слесарь по сборке металлоконструкций, кладовщик, электромонтажники, маляры-штукатуры, штукатур-плиточник, каменщик, столяр-плотник, электромонтер (5—6-й разряд), копировальщики, оператор копировально-множительной техники.

Телефоны для справок:
118-75-01, 118-79-65

НАШИХ БЬЮТ

Итак, первый круг завершился двумя матчами, которые в давние времена относились к разряду центральных: «Спартак» — ЦСКА и «Динамо» — ЦСКА, «Спартак» и «Динамо», естественно, московские. Теперь относить эти матчи к разряду центральных могут себе позволить только иные комментаторы, страдающие пустословием и стремлением сказать хоть что-нибудь, а что именно — неважно. Никакие они не центральные, и команды в них решали совершенно разные задачи. То есть спартаковцы и динамовцы — одни, а армейцы — совсем другие. Одних интересует первое место, других — любое, лишь бы подальше от последней пятерки.

Игра со «Спартаком» очень наглядно продемонстрировала это различие в задачах, а точнее — различие в уровне мастерства команд, из которого и проистекают эти задачи. Лидер разделался с армейцами без особых затруднений, позволив нашей молодежи проявить себя только в первом тайме. А во втором, когда «Спартак» заработал на полных оборотах, все было кончено. И ведь не скажешь, что армейские игроки не старались. Но.. как гласит старая пословица, уши выше лба не растут. Подведем итог. Если до этого года за всю свою историю выступлений в чемпионате СССР, Кубке СССР и международных кубках, начиная с 1936 года, армейцы проиграли со счетом 0 : 6 только один раз, осенью того же 1936-го московским динамовцам, то в этом сезоне мы «имели удовольствие» наблюдать поражения с таким счетом уже дважды. После этого Г. И. Костылев недоумевает, что ему предъявляют какие-то претензии. Превосходно.

Потом последовала игра с «Динамо». Она, на первый взгляд, была равной, а проиграли армейцы из-за явной ошибки судьи. Ну, насчет судейских ошибок долго рассуждать не приходится. В одной игре (я говорю, естественно, только об играх в Москве) судья ошибается в вашу пользу, как это было в матче с «Асмаралом», в другой — в пользу вашего соперника. В конечном счете эти ошибки, а также набранные или потерянные за их счет очки, взаимно уравновешиваются. Но вспомним игру — хоть и старались армейцы, но преимущество было у соперников. Ну, сильнее сейчас «Динамо», лучше оно укомплектовано! Другое дело, что Газзаеву пока не очень-то удается толком распорядиться имеющимися у него игроками, но это — особый вопрос.

И вот теперь я хотел бы коснуться проблемы, которая интересует меня уже довольно давно. На встрече с болельщиками перед началом сезона генеральный директор профессионального футбольного клуба ЦСКА В. Я. Мурашко утверж-

дал, что финансовое положение клуба не хуже, чем у «Спартака» и «Динамо». И если Виктор Яковлевич не прихвастнул, то встает вопрос: почему подходы к комплектованию основной команды клуба примерно такие же, что и к комплектованию команды ЦСКА-2? Мы, мол, укомплектуемся талантливой молодежью, вы, болельщики, потерпите годика три, пока они не заматереют, а там, Бог даст, мы всем покажем...

Почему в «Спартаке» и «Динамо» понимают, что команда, претендующая на звание классной, должна стараться быть классной постоянно, сейчас, в данный момент, а не через три года? Почему там соответствующим образом подходят к комплектованию, привлекая квалифицированных, проявивших себя игроков, тратя большие деньги на выкуп контракта Добровольского и так далее? Там тоже в состав вводят молодежь, но вводят не для того, чтобы она училась играть, а для того, чтобы играла. В команде, претендующей на высшие места в российском чемпионате, играть в футбол не учатся, учатся в дубле и в ЦСКА-2. А возвращаясь к молодежному и многообещающему составу ЦСКА, можно указать, что с ребят пора и требовать. Большинство из них — в молодежной сборной, что означает признание у них определенного класса. Только вот мужчинами пора становиться, не позволяя первышкам властвовать над собой. Всякие обстоятельства бывают, но нельзя позволять, чтобы они в ответственный момент, как это было перед финалом Кубка, выбивали тебя из колеи.

В 1984 году команду также начали формировать из молодежи, с дальней перспективой. Результат известен — четыре сезона в первой лиге, один раз — последнее и один раз — предпоследнее место в высшей лиге. Потом — да, замечательный успех.

А теперь? Опять несколько лет ожидания и терпения, потом — пара лет успешной игры (если планы удастся осуществить), а потом опять все игроки разбегутся по заграницам и начнай все сначала?

Господа! Вы уже очень заметно подрастили болельщиков. На стадион перестают ходить самые преданные. Или мы вам совсем не нужны?

В. Самусенко

К ИТОГАМ ПЕРВОГО КРУГА

Предлагаем вашему вниманию небольшую табличку, отражающую в какой-то мере долю участия каждого из 24 игроков ЦСКА, выходивших на поле в первой половине чемпионата.

Сыграл

		матчей	минут в старт. составе	Голы	Пенальти	ПР
				Забил	Не забил	
1.	Е. Плотников	16	1440	16	—21	5 (1 взял)
2.	И. Файзуллин	15	1302	14	5	—
3.	О. Малюков	14	1260	14	—	4
4.	Д. Машкарин	14	1200	14	—	—
5.	О. Сергеев	13	1158	13	2	2
6.	С. Колотовкин	14	1132	12	—	3
7.	А. Гущин	13	1125	12	—	2
8.	Ю. Антонович	16	1076	14	2	—
9.	Е. Бушманов	13	1074	13	—	2
10.	Д. Карсаков	13	999	11	1	—
11.	С. Мамчур	12	988	10	—	2
12.	В. Минько	9	741	8	1	—
13.	В. Иванов	9	522	4	2	1
14.	Ю. Дудник	11	492	4	1	1
15.	А. Гришин	8	459	7	1	—
16.	С. Крутов	4	349	4	2	—
17.	Д. Быстров	3	270	3	—	1
18.	Е. Крбашян	5	168	2	—	2
19.	Л. Мархевич	3	102	—	—	—
20.	В. Семенов	2	42	—	—	—
21.	В. Радимов	3	35	—	1	—
22.	Р. Орешук	3	32	1	—	—
23.	Д. Шуков	2	27	—	—	—
24.	В. Масалитин	1	25	—	—	—

(В строке у Е. Плотникова: —21 — пропущенные мячи; 5(1) — из 5 пенальти 1 отразил; 1(КР) — предупреждение в матче на Кубок России.)

Статистика встреч

**ЦСКА — «Текстильщик» (Камышин):
ЖДИТЕ СОБЫТИЙ ПОСЛЕ ПЕРЕРЫВА**

Сегодня москвичи и камышинцы проводят матч второго круга, но в пока небогатой истории встреч этих двух команд числится всего две игры, так как матч первого круга в Камышине состоится через месяц.

Первая игра ЦСКА и «Текстильщика» прошла 9 апреля прошлого года на стадионе «Торпедо». Москвичам не удалось «заманить» камышинцев в свой манеж, где шансы хозяев

были бы выше. Но и на газоне армейцы не утратили своего превосходства. Реализовать же территориальное и игровое преимущество футболисты ЦСКА смогли только один раз, когда полузащитник хозяев поля Александр Гришин мощным ударом метров с 25-ти прямо против ворот отправил мяч в сетку ворот гостей. Произошло это на 52-й минуте игры. Счет в ответном поединке в Камышине был открыт на одну минуту раньше: отличился Сергей Наталушкин. Однако хозяева поля были впереди только 5 минут. После подачи углового защитник москвичей Денис Машкарин сравнял счет. В итоге ничья — 1 : 1.

«ТЕКСТИЛЬЩИК» (Камышин)-93 в калейдоскопе цифр первого чемпионата России

■ Первый круг камышинцами сыгран не полностью: после 16 игр в их активе 15 очков (+4 = 7 — 5, мячи 14 — 16) и 11-е место в турнирной таблице.

■ Дома «Текстильщик» набрал очков в два раза больше, чем на выезде: соответственно 10 и 5. Разность мячей в домашних играх 9 — 6, а в гостях — 5 — 10.

■ Камышинская команда одна из самых стабильных в чемпионате. Пока в составе «Текстильщика» на поле выходили 18 игроков: А. Морозов, О. Морозов, А. Саморуков, Ю. Соболь и Р. Шаймухаметов провели по 16 матчей, С. Волгин, О. Елышев, В. Новоченок, О. Розин и С. Сергеев — по 15, А. Минаев — 14, А. Карленко и А. Прохоров — по 12, В. Смольков — 11, В. Клейменов — 7, С. Наталушкин — 4, С. Полстяпов и А. Юдин — по 1.

■ В списке бомбардиров 6 футболистов: Шаймухаметов — 5 мячей, Новоченок и Соболь — по 3, Елышев, Морозов и Наталушкин — по 1.

■ Все 16 пропущенных мячей — на счету Саморукова. Два из них забиты с пенальти. Капитан камышинской команды Шаймухаметов из трех попыток аналогичного характера реализовал только две.

■ Без замен в первом круге играли А. Морозов, О. Морозов и А. Саморуков. Всего же тренеры «Текстильщика» прибегали к этой процедуре 41 раз, и трижды очень удачно. Мячи забивали Шаймухаметов — 2 (один с пенальти через 1 минуту после выхода на поле) и Новоченок. Чаще всех на замену выходил Сергеев, а Шаймухаметов покидал поле до финального свистка 9 раз.

■ Со старта чемпионата камышинцы выдали беспроигрышную серию в 7 матчей (3 победы и 4 ничьи, мячи 7 — 2). Со следующего тура пошел провал в 8 безвыигрыших встречах (3 ничьи и 5 поражений, мячи 4 — 13).

■ Саморуков 7 игр держал свои ворота на замке: «сухая» серия в 412 минут. Форварды «Текстильщика» также в 7-ми матчах не могли распечатать ворота соперников; максимальная длительность «голодания» составила 308 минут. Пять матчей «Текстильщик» закончил вничью со счетом 0 : 0.

■ Вторую половину игры камышинцы проводят чуть сильнее, чем первую. Показатель первого тайма — 14 очков (+2 = 10 — 4, мячи 5 — 7), а во втором набрано 16 (+3 = 10 — 3, мячи 9 — 9). В среднем получаются табличные 15 очков.

■ Самый «быстрый» гол у «Текстильщика» забил Наталушкин в ворота соседей из Болграда (17-я минута). Самое раннее распечатывание ворот волжан произошло на 8-й минуте (Н. Сулейманов, «Спартак» Владикавказ). В этой же игре форвард «Текстильщика» Шаймухаметов забил гол престижа за минуту до финального свистка. Камазовец В. Паниченко забил гол «Текстильщику» на 88-й минуте.

■ В двух играх — с «Ротором» и «Жемчужиной» — Шаймухаметов забивал в ворота соперников по 2 мяча.

■ Открыв первыми счет в 6 играх, футболисты Камышина 2 раза упускали победу: ничья 1 : 1 с «Асмаралом» и поражение в Набережных Челнах — 1 : 3. «Игра в догонялки» завершилась успешно только один раз из пяти в игре с динамовцами Ставрополя — 1 : 1.

■ В протоколах судьи записали 9 предупреждений игрокам «Текстильщика»: Волгину — 3, Елышеву и Розину — по 2, А. Морозову и Р. Шаймухаметову — по 1.

Подготовил Р. Махмутов

К 70-летию ЦСКА

БЕЗ СТРАХА И УПРЕКА

Резких, жестко играющих защитников во все времена и во всех командах было немало. Хорошо известно, как высоко ценят их тренеры. Им поручают опеку наиболее опасных форвардов соперника, и бесстрашные рыцари обороны грудью встречают перед своими воротами грозных бомбардиров, иногда начисто выключая их из игры.

Мы, мальчишки пятидесятых годов, мало что понимая в тонкостях игры, чисто болельщикой интуицией чувствовали, что, если в рядах армейской обороны на поле вышел Николай Линяев, за тылы можно не волноваться. И до слез нам было обидно читать в газетных отчетах, что только с помощью грубости способен Линяев нейтрализовать действия таких асов, какими в те годы были Симонян, Стрельцов, Иванов, Мамедов и другие. Нам казалось, что газеты ругают только Линяева, хотя, пожалуй, не меньше доставалось и локомотивцу Рогову, и динамовцу Б. Кузнецovу, и киевлянину Голубеву... Да есть ли вообще защитники, не подвергавшиеся ни разу нападкам прессы? Форвардов обожают все, они в центре внимания. А те, кто мешает им делать свою работу, если это не игроки вашей любимой команды, — те, естественно, заслуживают сурового порицания. Так считали могущественные «хозяева» команд, так рассуждали перед журналистами тренеры, так это освещалось и на страницах прессы. А ведь в те времена, не то что в нынешние, газетные публикации были чуть ли не истиной в последней инстанции. Газетам принято было верить.

Вот и укрепилось в сознании целого поколения болельщиков мнение, что защитник армейской футбольной команды Линяев — грубян и kostolom. Когда он закончил играть, а это было году в 1963-м, я еще был слишком молод и слишком неопытен в футбольных делах, чтобы ревизовать свое отношение к игре Линяева. А потом имена его преемников в линии обороны ЦСКА вытеснили из сознания воспоминания об этом футболисте. Ярлык же грубянина так и остался «приkleенным» к его футболке. Прошло много лет. И вот однажды, в беседе с другим армейским ветераном, Юрием Ивановичем Беляевым, открылся мне Николай Линяев совсем с другой стороны: честным, прямым, бескомпромиссным человеком, беззаветно преданным футболу, не мыслящим жизни вне его.

Прошло еще несколько лет, и вот нынешней весной, готовя ряд публикаций к 70-летию ЦСКА, посвященных армейским юбилярам этого года,

лие, наконец, посчастливилось встретиться в нашем футбольном манеже с Николаем Андреевичем, ныне тренером одной из московских ДЮСШ, на турнире памяти Алексея Григорьевича Гринина, в котором принимала участие и команда Линяева — мальчишки 1979 года рождения. Закончилась очередная игра его команды, и Линяев долго и горячо о чем-то спорил с судьми и организаторами турнира. Когда он, наконец, подошел ко мне, выяснилась причина спора: команда соперника заявила на эту игру двух мальчишек более старшего возраста, а Николай Андреевич, хотя и знал о таком пункте в положении, продолжал доказывать его неправомерность: «Дети есть дети. Не травмируйте их, пусть играют!»

— Я их взял три месяца назад, но уже отличаю, что трое точно играть будут. Уже и ЦСКА ими интересуется, вратарем, например. Разговаривал со мной Комаров, их тренер. Но я пока против. Он помоложе меня будет. Я — постарше, я им заместо отца, смотрю за ними. У этого вратаря, например, отца нет. Его отдай сюда, а потом что будет — неизвестно. Конечно, наша задача научить их в футбол играть, но и о том надо думать, чтобы они не курили, другим чем не баловались, потом девчонки начнутся...

— А как у вас контакт с их родителями, хороший?

— Хороший, очень хороший контакт. Вои они все сидят. Мы договаривались после игры вместе ехать. Ждут.

— Николай Андреевич, расскажите о той команде, в которую вы пришли в 57-м году.

— Я не в 57-м пришел. Меня пораньше забрали. Я пришел с 56-го на 57-й год. Менял Башашкина Анатолия Васильевича.

— А вас на его место готовили?

— Ну, я не знаю, на кого меня готовили. Да и они не думали. А получилось как? Мы играем, а он заболел. Ответственная игра — ставят меня защитником. На полузащитника ставят другого. Как только он выздоровел — меня обратно, в полузащиту.

— То есть он постепенно сходил?

— Не то чтобы сходил. Он человек такой. Я не хочу ничего плохого о нем сказать, но он хитрый был: вот ожидается тяжелая игра — он раз, и заболел. Ну раз заболел, два заболел, его и не стали ставить. Я молодой был, а он уже на сходе. Я откровенно говорю, Америку ведь не открываю. Я о любом могу сказать.

У нас команда очень дружная была, коллектив был хороший. Если бы тренеров не меняли, мы бы могли все выиграть. А вот только начнем что-то, соберемся, и раз — тренера поменяли.

— Сколько же вам пришлось тренеров «пережить»?

— Восемь или девять... Я пришел при Пинаичене Григории Марковиче. Потом пришел Аркадьев, потом — опять Пи-

наичев, потом пришел Бесков, Соловьев... Представляете, сколько нервов? Ведь каждый свои мысли имеет, к каждому привыкать надо, каждый переучивает по-своему...

Я как, бывало, резко сыграю, все начинают писать, что Линяев — грубиян.

— Да, да. Писали чуть ли не после каждой игры!

— Вот «Бес» пришел и говорит: «Коля, я все понял. На тебя писать никто не будет. Твое дело — играй!» А мы играли с кем-то на «Динамо». И он сажает просмотровую комиссию и говорит: «Вот следите, записывайте, сколько раз Линяев правила нарушит». И потом стали проверять. Те говорят: «Он девять нарушений сделал». А он им: «Он сделал два нарушения, и те, которые вы не заметили».

А они все пишут, где-то толчок плечом — они считают: нарушение, где-то в корпус сыграл — нарушение. Я всю жизнь проиграл без щитков. Я, защитник, — и не знал, что такое щитки! А на меня все писали...

— Николай Андреевич, а с кем у вас в той команде особенно хорошие отношения были?

— С Багричем и Дубинским, особенно с Дубинским. Они сейчас покойники оба... Их забирали из Харькова к нам в Свердловск, а потом — в ЦСКА.

— Но вас ведь не всех сразу взяли?

— Меня раньше взяли. Меня и Васю Бузунова. Вася уже был в ЦСКА, потом его отчислили и сослали к нам, в Свердловск.. Хорошая была команда. И, что особенно важно, честью своей ребята дорожили.

Вот играем мы в Тбилиси. Для них игра все решала: выиграют, так у них серебро, а проигрывают, так и бронзу не получат. Впереди, помню, у нас играли Володя Агапов, Володя Федотов, Герка Апухтин и Стрешний. Игра была тяжелая. А Бесков, он был тренером, и говорит: «Ребята, у меня сегодня день рождения. Можете вы меня не опозорить?» Я говорю: «Константины Иванович, когда мы вас подводили?» И мы у них 1:0 выиграли. Ух, что там тбилисцы делали!. Но никто не подошел с предложением взятки какой-нибудь или чего-то еще. Уже после игры я как капитан поинтересовался: «Чудаки, нам же эта игра ничего не давала. Что ж вы не подошли?» А они говорят: «Нет. За что мы вас, бойцов, любим, это за то, что вы никогда игры не сливаете». У нас у всех такой характер был. Не то что теперь: предложи деньги, и — все отдадут!

— Вы тогда капитаном команды были, и, если соперники о чем-то хотели договориться, то шли они к вам, а вы их всех отшивали?

— Да. И — никаких разговоров!

— А что вы думаете о болельщиках — тогдашних и теперешних?

— У меня вот сосед — болеет за ЦСКА, на стадион ходит. Встречаемся, он спрашивает: «Коль, кто сегодня выиграет?» Я говорю: «Поле зеленое, мяч круглый. Чего ты меня спрашиваешь? Я с мальчишками работаю. Скажу, что наши выигрывают, а они проигрывают».

Тогдашние болельщики были покультурнее. И справедливее. И в игре разбирались. Сейчас же судят не по игре, не по игрокам, а по названиям команд. А у ЦСКА вообще один настоящий болельщик остался — Машка.

— Николай Андреевич, немного о личной жизни, если можно.

— У меня все нормально. Жена на пенсии, заслужила пенсию хорошую. Она инженер классный. Дочка старшая преподавательницей в МГУ работает. В общем, нормально в семье.

Я поблагодарил Николая Андреевича за беседу, и он пошел к терпевшему ожидавшим его родителям мальчишкам.

Так закончилась моя встреча с Линяевым, после которой я остался в твердом убеждении, что никакой он не грубиян и не был им никогда, а просто прямой и честный человек, а с такими рядом не всем удобно. Вот и пишут...

17 июля Николаю Андреевичу исполняется 60 лет. Давайте, друзья, пожелаем ему крепкого здоровья, счастья в семье и в работе с мальчишками, которые, видимо, стали продолжением его прекрасной футбольной жизни.

М. Фрадкин

О КАЛЕНДАРЕ СЕЗОНА, И НЕ ТОЛЬКО О НЕМ*

— После сезона 1993 года предусмотрено изменение структуры российского футбола. Из чего исходило руководство ПФЛ, приступая к реконструкции?

— Этот сезон переходный в плане изменения структуры ПФЛ. Мы переходим на европейский образец — 4 дивизиона: высшая, первая, вторая (по образцу нынешней первой лиги — запад, центр и восток) и третья лига — чисто территориальная. Переход к ней потребует в этом году некоторых издержек. Вышнюю лигу может покинуть сразу 5 команд: 2 напрямую и 3 после переходного турнира. В противном случае победители турниров первой лиги могут не попасть в высшую. Из 58 команд первой лиги на следующий год в ней останется только 22, многим придется пролезать через «игольное ушко». Клубы второй лиги практически остаются на своих местах.

* Окончание. Начало см. в выпуске № 11(111) от 10 июля 1993 г.

Сейчас у нас очень много команд, которые не отвечают требованиям, предъявляемым к нелюбительским или профессиональным клубам. Новая структура должна заставить команды по-другому относиться к развитию футбола в своих регионах. Еще один момент касается представительства команд сибирского и дальневосточного регионов в высшей лиге. При существующей системе каждый год одна команда из восточной зоны — а уровень ее все-таки ниже, чем у клубов запада и центра России — попадает в высшую лигу. Теперь же, по новой структуре, предусмотрены полноценные двухкруговые соревнования 22 команд первой лиги, где претенденты будут доказывать обоснованность своих претензий на «высший свет».

— Предусматривают ли структурные изменения уменьшение или увеличение общего количества команд в ПФЛ?

— Нет. Количество остается то же — это около двухсот команд. Лига — это акционерное общество, где каждый клуб имеет только одну акцию и один голос в Лиге и в Совете. Исключать волевым решением кого-либо не имеем права. Только команды, занявшие последние места в 1—6-й зонах второй лиги по итогам этого года, переходят в разряд любителей. До начала нынешнего сезона выбыло 5 команд, и еще 6 снялись в ходе соревнований по финансовым соображениям — это единственная причина. Ведь отличие нашей лиги от западного стандарта в том, что там сильные в финансовом отношении клубы объединились, имея деньги, стадионы и традиции. У нас строительство пошло сверху. Создали Лигу, ее структуру и приняли практически всех желающих: и сильные клубы, и команды, которые до сих пор существуют на дотации или спонсорские деньги. В любой момент они могут рухнуть, но что делать — это своего рода естественный отбор.

— Трудности испытывали даже команды первой лиги...

— Да. Например, рязанское «Торпедо» воссоздавалось буквально накануне старта первенства и не проводило две первые игры по причине отсутствия финансирования. В очень тяжелом положении АПК (Азов), где полностью уволено руководство клуба. Не случайно эти две команды в аутсайдерах. Под вопросом было продолжение участия в соревнованиях черкесского «Нарта» в связи с инцидентом после игры с «Балтикой». В результате команда была вынуждена играть в Невинномысске, а это прямые финансовые потери: болельщиков своих нет, нет и прибыли, да плюс аренда, которая опустошает карман. После обращения руководства «Нарта» о смягчении наказания ПФЛ снизила денежный штраф остались, но разрешили играть дома, если не будет повторного инцидента.

— Лига ведет целенаправленную работу по поддержанию порядка на спортивных аренах. Ведь и раньше были подобные случаи.

— Конечно. Был такой год тяжелый, когда бакинский «Нефчи» весь первый круг играл на чужих полях и в итоге вылетел в первую лигу. В Душанбе на каждый матч президент республики издавал специальный указ об обеспечении безопасности проведения соревнования. Потом пошли сложности с играми «Нефчи» — «Аарат» в высшей лиге, которые стали проводить на нейтральных полях. Затем в первой лиге встречи «Нефчи» и «Котайка» проводили за столом, засчитывая соперникам взаимные поражения, что не совсем спортивно и некорректно.

Что касается этого года, то эта напасть нас не миновала. «Спартак» (Владикавказ) провел первые два тура на нейтральном поле. До сих пор сложное положение, связанное с обстановкой в Чечне, — там находятся две команды западной зоны первой лиги. Уже не состоялось 6 игр: 2 неприезда к «Тереку» и 4 — к «Эрзу». Команды Грозного получают очки, соперников штрафуем, и в начале июля еще раз будем рассматривать этот вопрос, тем более что не все было ясно с игрой Кубка России «Терек» — «Спартак» (Владикавказ) 5 июля. Ситуация форсмажорная, и не видно выхода без ущерба для какой-либо стороны.

— Ситуация, по моему мнению, ближе к патовой, и, похоже, без политики здесь не обойтись.

— Решить проблему мы волевым путем не можем, я уже об этом говорил. Лишить болельщиков футбола, а футболистов работы рука не поднимается. Югославия была исключена из соревнований только после введения международных санкций на уровне ООН. И лишь после этого ФИФА приняла меры на своем уровне. А поскольку в нашем случае правительство России эту проблему, связанную, кстати, не с одной республикой Северного Кавказа, кардинально не решает, то и мы оказываемся связанными по рукам и ногам.

— Но вернемся к чисто футбольным проблемам, которые затрагивают календарь сезона. Одна из извечных проблем — подготовка полей: весной они еще не готовы, а осенью на них уже нельзя нормально играть — или лед, или болото.

— Ответ лежит на поверхности: остаточное финансирование на строительство газонов. Сейчас только в Камышине построено приличное поле, но там стадион не отвечает современным требованиям. Про торпедовский стадион в Москве уже говорили. Теперь на очереди проект нового стадиона московского «Динамо» — чисто футбольного: поле с подогревом, трибуны с козырьками. Сейчас в России нет ни одного

чисто футбольного стадиона. Раньше в Союзе было два: в Актюбинске и Ланчхути. А в Москве ЦСКА и «Спартак» не могли провести свои игры в европейских кубковых турнирах. Правда, спартаковцы пытались подготовить поле в Лужниках к игре с «Феенордом», но только поле испортили и деньги угробили. А через день сыграли в нормальных условиях на торпедовском стадионе, где поле имеет подогрев.

— То, что в Москве постоянно возникают проблемы с полями ранней весной, все уже привыкли. А вот почему весной в Ростове и Ставрополе матчи проходят на безобразных полях, стоит только морозам подзадержаться — для меня непонятно.

— Та же проблема — то же решение. Имей Ставрополь поле с подогревом, и там можно футболистам чуть ли не круглый год играть. Вопрос с полями имеет и еще один ракурс — это специалисты по строительству газонов и уходу за ними. В Тимирязевской академии нет программы подготовки специалистов по тем же газонам вообще, а не только по футбольным полям. В садово-парковом хозяйстве работают буквально единицы профессионалов, да и те в возрасте. Проблема требует решения на правительственном и научном, академическом, уровне.

* * *

Вот таким многогранным получился разговор о календаре сезона. Проблемы, которые приходится решать при его составлении, связаны в тугой клубок: дернешь одну ниточку — проблему — смотришь, а другая норовит в тугой узел затянуться, да так, что того и гляди резать придется. Но в таком сложном хозяйстве, как футбольное, подобные методы без последствий не обходятся. Все влияет на нормальное функционирование футбольного организма: и экономика, и, к большому сожалению, политика. В конце разговора даже до полей-огородов добрались. Но что делать. Трудно на государственном огороде, покрытом ямами и ухабами, найти идеальный футбольный газон, но начинать строить его когда-то придется. Чем раньше, тем лучше.

Ринат Махмутов

ЦСКА — «ТЕКСТИЛЬЩИК» (Камышин)

В вашу записную книжку

КОГДА, ГДЕ И С КЕМ

Понедельник, 5 июля. Кубок России. 1/16. «Балтика» (К-д) — ЦСКА

Суббота, 10 июля. 19-й тур. ЦСКА — «Ротор» (Волгоград)

Вторник, 13 июля. 20-й тур. ЦСКА — «Текстильщик» (Камышин)

Воскресенье, 18 июля. 21-й тур. «Океан» (Находка) — ЦСКА

Четверг, 22 июля. 22-й тур. «Луч» (Владивосток) — ЦСКА

Среда, 28 июля. Товарищеский матч. Сборная Франции — сборная России.

Понедельник, 2 августа. Кубок России. 1/8. ЦСКА —

Воскресенье, 8 августа. 23-й тур. ЦСКА — «Локомотив» (Москва)

Четверг, 12 августа. 4-й тур. «Текстильщик» (Камышин) — ЦСКА

Пятница, 27 августа. 25-й тур. ЦСКА — «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону)

Среда, 1 сентября. 26-й тур. ЦСКА — «Динамо» (Ставрополь)

Вторник, 7 сентября. Чемпионат Европы среди молодежных команд.

Сборная Венгрии — сборная России

Среда, 8 сентября. Чемпионат мира. Отборочный матч.

Сборная Венгрии — сборная России

Суббота, 11 сентября. 27-й тур. «Спартак» (Владикавказ) — ЦСКА

Воскресенье, 19 сентября. 28-й тур. «Жемчужина» (Сочи) — ЦСКА

Суббота, 25 сентября. 29-й тур. ЦСКА — «Уралмаш» (Екатеринбург)

Суббота, 2 октября. 30-й тур. ЦСКА — «КамАЗ» (Набережные Челны)

Среда, 6 октября. Товарищеский матч сборной России

Понедельник, 11 октября. 31-й тур. «Асмарал» (Москва) — ЦСКА

Суббота, 16 октября. 32-й тур. «Локомотив» (Нижний Новгород) — ЦСКА

Воскресенье, 24 октября. 33-й тур. ЦСКА — «Спартак» (Москва)

Среда, 27 октября. Товарищеский матч сборной России

Суббота, 30 октября. 34-й тур. ЦСКА — «Динамо» (Москва)

Воскресенье, 7 ноября. 35-й тур. ЦСКА — «Торпедо» (Москва)

Среда, 10 ноября. 36-й тур. «Крылья Советов» (Самара) — ЦСКА

Вторник, 16 ноября. Чемпионат Европы среди молодежных команд.

Сборная Греции — сборная России

Среда, 17 ноября. Чемпионат мира. Отборочный матч.

Сборная Греции — сборная России

Счет первого тайма _____

Счет матча _____

На матче присутствует _____ зрителей

Составы команд

ЦСКА

«Текстильщик»

№ . . .	Евгений Плотников	№ . . .	Андрей Саморуков
№ . . .	Алексей Гущин	№ . . .	Алексей Морозов
№ . . .	Сергей Колотовкин (К)	№ . . .	Александр Минцов
№ . . .	Денис Машкарин	№ . . .	Андрей Прохоров
№ . . .	Олег Милюков	№ . . .	Олег Родин
№ . . .	Евгений Бушманов	№ . . .	Олег Морозов
№ . . .	Александр Гречин	№ . . .	Сергей Волгин
№ . . .	Дмитрий Карасков	№ . . .	Андрей Юдин
№ . . .	Юрий Антонович	№ . . .	Сергей Полстянов
№ . . .	Олег Сергеев	№ . . .	Олег Ельшев
№ . . .	Ильшат Файзуллин	№ . . .	Сергей Наталушкин
№ . . .	Ерванд Крбшян	№ . . .	Валерий Смолыхов
№ . . .	Юрий Дудник	№ . . .	Виктор Навошенко
№ . . .	Михаил Куприянов	№ . . .	Юрий Соболь
№ . . .	Сергей Шишкан	№ . . .	Сергей Сергеев
№ . . .	Александр Гутесев	№ . . .	Вячеслав Крыканов
№ . . .	Роман Орешук	№ . . .	Андрей Карпенко
№ . . .	Леонид Маркевич	№ . . .	Рустам Шабиухаметов (К)
Главный тренер — Г. И. Костылев		Главный тренер — С. А. Павлов	

Судьи: Александр Маркелов (Калуга), Михаил Беляев, Вячеслав Жуков (оба — Липецк).

Инспектор матча — В. Г. Царев.

Голы:

Штрафы:

Замены:

_____	вм.	_____	вм.	_____
_____	вм.	_____	вм.	_____
_____	вм.	_____	вм.	_____